
emeltek a korábbi falak elé, amely a mai várfal magját
képezi. A fal köpenyként veszi körül a tornyot, majd
megkerüli a falazott emésztöt (ez az oka a mai várfal
irányváltásának) és innen egyenesen fut a kapu irá-
nyába. A mai városfal ezen török kori magja ma eröf
sen kifelé döl a lejtö felé. 1849-ben ugyanis éppen fel-
tárási területünkön lötték azt a rést a falon, amelyen
át a honvédek Budát visszafoglalták a császáriaktöl.
(A rés pontos helyét még nem tártak fel.) Az ostrom-
ágyú hatására a harmadik városfal a teljes feltárt sza-i
kaszon megdölt. Érdekes mödon az elmozdult falat
nem bontották ezután le, hanem az 1850fes években
egy vastag köpeny eléfalazásával megtartották és meg-
szilárdították.

Az ásatáson részt vettek: Bechtold Eszter, Belénye-r
si Károly, Belényesiné Sárosi Edit, Deli András, Egedi
Barbara, Serlegi Gábor, Söfalvi András, Stibrányi Máf
té, Szabö Lászlö régész hallgatök. Geodéta: Viemann
Zsolt. BEcE ZOLTÁN -

B. NYÉKHELYI DORoTTrA - VÉGH ANDRÁS

27. Budapest I., Szent György tér 4. Kk; Kú
1998 áprilisától december közepéig, beépítést megelö-F
zö feltárást végeztünk a volt Telekif, majd Jözsef föher-F
cegi palota területén. A palota még fennállö falait
1968 folyamán felrobbantották. A vastag épülettörli
meléket leszedve mindenütt csak a pinceszint padlöját
és csekély felmenö falakat találtunk az épületböl.

Az ásatást a Kai oldalon kezdtük, itt rögtön az új.F
kori pincepadlö alatt középkori, az eredeti sziklába
mélyített pincék maradványait találtuk. Az épületek
KfNy-*i irányú csekély falmaradványát az egykori palof
ta udvarán is észleltünk.

Az egyik középkori pincéböl K felé egy mélypince
nyílt, melybe beleépítették az újkori palota É-»D-i iráf
nyú homlokzati záröfalát. A felsö pinceszint középkori
betöltésében a változatos kályhacsempe anyag mellett
köfaragö mííhelyre utalö több építészeti modellt találf
tunk.

Megállapítottuk, hogy az egyik épület - többszöri
átépítéssel - megélhette Buda visszafaglalását. Egyik
többszörösen átépitett falszakasza egy török kori betölf-
tésü' gödörre zuhant rá; elplanírozott épülettörmelékes
omladékának egy részét egy mély, török kori leletanya-f
got tartalmazö akna felsö betöltésében találtuk meg.
ez utöbbi gazdag leletanyagából kiemelkedik két atal-
nyozott övfmaradvány; illetve egy majdnem ép, felirar
tos talpas tál.

A terület Ny-'i felén a várfalak egymáshoz valö vi-l
szonyának tisztázását is elkezdtük. Eiökerült a legkof
rábbi városfal egy kis szakasza, a ll. (ún. Anjou-fkori)
városfal hosszabb szakasza, mely itt belsö vakárkádok-I
kal tagolt.
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Összességében elmondhatjuk, hogy a mostoha tel-
repviszonyok ellenére - (a természetes sziklafelszín itt
erösen felmagasodik, ugyanakkor az újkori palotaépüf
let falait általában a szikláig lealapozták) -, a középko-i
ri és török kori leletanyag rendkívüli gazdasága és vál-
tozatossága mellett fontos adatokat nyertünk a terület
középkori és újkori beépítettségéröl.

A kutatást 1999-ben folytatjuk.
Az ásatáson részt vettek: Terei György, Orosz

Krisztina, Szabö Lászlö régészhallgatök, Viemann Zsolt
geodéta.

B. NYÉKHELYI DOROTTYA - BEcE ZOLTÁN -
VÉOH ANDRÁS

2B. Budapest, II. Bécsi út 25. -
Lajos u. 26. - Sajka u. 4. R6
A II. Lajos u. 26. - Bécsi út 25. - Sajka u. 4. szám
alatti telek elsö feltárási periödus rövid rnegszaki'tásokJ
kal 1993. május elejétöl szeptember végéig tartott,
melyben a telek Lajos utcai és a Sajka utca menti ré-
szét kutattuk. A beépítési terv mödosulása folytán ke*
rülhetett sor a második feltárási szakaszra, az 1998. ápf
rilis vége és június eleje közötti idöszakban.

A beépítésre várö telek Ny-fi részén a vegyes ritusú
römai temetö egyik parcellájának részletét tártuk fel.
A temetörész Kfi határát tudtuk csak meghatározni,
kutatásunkat a környezö utcák behatárolták. Az 1993-
as feltárás során 16, az idei feltárási szakaszban pedig 9
sir kibontására került sor. A hamvasztásos sírok nagyJ
jáböl EfD-fli tájolásúak, mellékletként csaknem min-
den temetkezésnél a faszénréteg tetejére, a sír sarkai-ı
hoz több, hasonlö típusú, kerámiábol készült korsöt
helyeztek. Két temetkezésnél az elégetett hamvakat
valószínűleg bronz veretekkel ellátott, fáböl készült kiII
sebb ládában földelték el, s a mellékletek egy részét a
láda mellett, a kiásott sírgödörben helyezték el. A
csontvázas temetkezések közül csupán kettö volt K-ı
Ny-i tájolású, a többség É-*Dfi irányú. A feltárt temetö-i
részben egymásra temetkezés nem volt, a hamvasztásos
és a csontvázas sírok vegyesen, viszonylag szabályos so*
rokat alkottak.

R. FACSÁDY ANNAMÁRIA

29. Budapest, Il. Budakeszi Üt 91-95. LT; Kk
A budaszentlörinci pálos kolostor területén, a terveF
zett új erdészeti székház helyén 1998-ban nyílt alkalfl-
munk kutatni. A kolostor alatti tereplépcsöt 8, meg*
közelítöleg Nnfi irányú kutatöárokkal vizsgáltuk át.
Az 5-6. és 7. árokban két nagy Nnfi irányú, valöszi'f
nííleg a kolostor vízelvezetését biztosítö árok került
napvilágra. A két árokböl igen sok késö középkori,
szürke, redukált égetési möddal készült grafitos edény

Archaeologícal lnvestigations in Hungary 1998



töredéke került elö, melyek közül többnek peremén
bepecsételt bélyeg völt. A kutatöárkökböl kiderült,
hagy a budaszentlörinci pálös kölastör köépületei idáig
már nem húzödtak le.

A feltárás területén néhány kelta telepjelenség
(gödrök) került elö. A Budaszentlörincen megmentett
leletek a kelta idöszak késöi szakaszáhöz tartöznak. Az
öbjektumök arra utalnak, hagy itt falusias jellegíí telef
pülés lehetett, melynek szélét sikerült megtalálnunk.
A hulladékgödrökben talált kerámiák és itıaticsdaraF
bak arra engednek következtetni, hagy a telepen fel-
menö falú, sárral tapasztatt favázas házak álltak. Az
elökerült edénytötedékek között szürke tálak, körsök,
grafitas, fésös edények, tárölöhömbárök és más háztarf-
tási edények valtak. A használati tárgyak közül egy
nagy, brönz fibula és szövöszékhez tartözö agyagnehe-Í
zékek kerültek felszínre. E kis településtöredék a fövá-r
rös kelta karának nagyön értékes adaléka lehet, hiszen
ebböl a körböl (söt az egész öskar idejéröl) erröl a tel-
rületröl nem állt eddig rendelkezésünkre adat. A terül-
letet tavábbi kutatásra is érdemesnek tartjuk.

Bencze ZOLTÁN - HANNY ERZSÉBET

30. Budapest, II. Szépvölgyi út 18-22. Ró
1998 fölyamán, május és aktöber között, a beruházást
megelözöen tárhattuk fel a területet. A römai kari be-
építettség szempöntjáböl az ásatás a vártnál kevesebb
eredményt liözött. Elsösörban az ún. Szépvölgyi árak
különbözö karböl származö gealögiai rétegeit figyelhet-i
tük meg, melyen a közeli települések bemösatt kerá-
miaanyaga halmözödött fel helyenként. A kara römai
körszak településének emlékeként egy gödör anyagát
bantettuk ki, melyböl jelentös mennyiségű' festett
bennszülött és kara römai házikerámia, valamint egy
emailös berakású fibula került elö.

R. Faesánr ANNAMÁRIA

31. Budapest, III. Bécsi út 46-50. Ró
1998 júniusátöl Õ hönapcıs leletmentést végeztünk az
egységes beépítésre szánt terület Bécsi úti keleti felén.
Az 1800 mzfnyi felület régészeti kutatását a tulajdanös
(SBI Hungary) finanszírazta. A területröl, mely az ún.
„Bécsi úti römai temetö" déli részéhez tartazött, a szá-
zad eleje öta rendelkezünk införmáciökkal (Kuzsinszky
B., BTM Adattár H419fl-83 és Németh M. BTM Adat-
tár 432-711.). 1993 és 1997 között, a Bécsi út 38-44.
sz. telkeken sírkertekkel körülvett csöntvázas és hama
vasztásas sírak kerültek elö.

A terület elsö römai periödusát (1.) idén is szegé-
nyesebb életmödra utalö gödrök képviselték, majd az
Kt. u. 2. század elején nagyöbb, köfallal körülvett sír-i
kertet alakítattak ki (kb. 400 mıfen), melynek keleti
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harmada a Bécsi út alatt fekszik, DNyfi részét pedig
újkari pineével pusztítatták el. A temetkezési egységet
Nyfen egy 10 m széles út és vizesárök határölta, belsö
terét architektönikus kanstrukeiök, sírkövek és szab*-
rök díszíthették, pusztulási rétegéböl mesterien meg-
munkált kö araszlánfej került elö. A sírkertet 3 egy-
mástöl elkülöníthetö periödusban használták (II-elv).
A II. és III. periödusböl származö mintegy 100 sírböl
85 völt hamvasztásös, 15 pedig csöntvázas rítusú, ezek
pöntösabb karszakalása csak a leletanyag feldalgazása
után lehetséges. A IV. periödusban köves burkolattal
látták el a nyugati aldalön lévö utat, melyet éremleleJ
tek tanúsága szerint még a 4. században is használtak.
Ekkarra a sírkert már elpusztult, szörványas 3. század
végi 4. század eleji temetkezéseket figyeltünk meg eröf
ziöval fedett pusztulási rétegében.

PATRJCE BERTIN

32. Budapest, III. Bécsi Üt -- Farkastarki út Ró
A Budapest III. Bécsi út - Farkastarki út - Perényi utf
ca - Nagybátönyi út által határelt területen 1998
öszén Interspar áruház építését kezdték meg, melynek
sörán régészeti leletek kerültek a felszínre.

A Nagybátönyi utat a Farkastörki úttal összekötö
új útszakasz területén már csak utölag kenstatálhattuk
az itt húzödö römai kari temetö hazzávetöleges kiteıv
jedését és rétegviszönyait.

A Farkasterki utat végigkísérö közmííárök Bécsi
útröl indulö szakaszának elsö részét már kiásva, söt
részben visszatöltve találtuk. A metszetfalban láthatö
nyamökböl egyértelműen kiderült, hagy a munkálatok
sarán legalább 7 db römai kari szarköfág, illetve köláda
sír, valamint földsír semmisült meg részben vagy egé-F
szen. A csatörnaárek tavábbi részében leletmentés sci-
rán összesen 22 römai sírt böntattunk ki, illetve figyelf
tünk meg a metszetben. Ezek döntö többsége köláda
sír vagy szarkofág. Tájölásuk Nnfi, kevés melléklet-
tel, részben már kirabalva kerültek elö. A köláda sírak
készítéséhez karábbi faragött köveket használtak fel,
többek között aedicula-ffal részeként valöszíníísíthetö
databöt, valamint sírkertböl szárazö laticaef-t.

A közmííárak „útjába” több, különbözö techniká-
val készült falszakasz is bekerült, ezek közül az egyik
falsarak sírkert részeként értelmezhetö.

Minden hátránya, leleteket megsemmisítö valta
mellett a Farkastarki út mentén kiásatt közmt'íárcık
teljes, nagyjáböl K-Nyfi metszetet eredményezett a Bé-
csi út és a Tábarhegyi út közötti területröl.

R. FacsáDY ANNAMÁRIA

33. Budapest, III. Baker u. 21. Ró, Kö
1998 késö öszén (aktöber-navember) leletmentést véf

133




